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УДК 656.02+658.78 

УДОСКОНАЛЕННЯ МЕТОДИЧНОГО ІНСТРУМЕНТАРІЮ АНАЛІЗУ 
ВАНТАЖОПОТОКІВ ТРАНСПОРТНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

Колодізєва Тетяна Олександрівна, к.е.н., доцент, Харківський національний економічний універ-
ситет імені Семена Кузнеця, Харків, Україна,  

Озерова Ліна Станіславівна, студентка, Харківський національний економічний університет іме-
ні Семена Кузнеця, Харків, Україна 

Анотація — Обґрунтовано застосування 
методів логістичного аналізу, заснованих 
на класифікації елементів матеріальних 
потоків для удосконалення управління ва-
нтажними потоками транспортних підпри-
ємств. Запропоновано впровадження про-
грамного забезпечення з використанням 
інструментарію аналізу вантажопотоків 
для підвищення конкурентоспроможності 
транспортних послуг. 

Ключові слова — інструменти аналізу, логі-
стика, матеріальні потоки, вантажопотоки, 
методи аналізу, транспортні підприємства. 

На сучасному етапі розвитку економіки, що 
характеризується широким використанням ло-
гістичного аутсорсингу, істотно змінюються 
форми взаємодії між виробниками і спожива-
чами промислової продукції. Конкуренція, що 
посилюється, веде до підвищеного попиту на 
якісне логістичне обслуговування. В цьому 
контексті особливої актуальності набуває про-
блема підвищення ефективності діяльності 
транспортних підприємств, які в своїй сукуп-
ності формують потужну транспортну систему 
національної економіки.   

Одним із дієвих методів підвищення ефек-
тивності транспортування є оптимізація ван-
тажопотоків, інструменти аналізу яких дослі-
джували вітчизняні та закордонні вчені. Су-
часні методи аналізу матеріальних потоків до-
сліджувались закордонними вченими у працях 
[1-5]. 

 Треба зазначити, що перспективи викорис-
тання методів аналізу матеріальних потоків в 

транспортній галузі ще не висвітлені в науко-
вій літературі в повній мірі. 

 Метою дослідження є узагальнення ме-
тодик аналізу матеріалопотоків та розробка 
пропозицій щодо їх використання для оп-
тимізації вантажопотоків транспортних під-
приємств.  

Для того, щоб вижити на ринку і успішно 
вести бізнес, транспортна організація зобов'я-
зана визначити найбільш ефективні методи 
надання транспортних послуг, які повинні на-
даватись з врахуванням параметрів конкрет-
них вантажопотоків. 

Одним з рішень цієї проблеми для транспо-
ртних компаній є стрімкий розвиток інформа-
ційних технологій, які, в свою чергу, дозволя-
ють реалізувати бізнес-стратегію за допомо-
гою удосконалення логістичних процесів [6]. 
Поряд і інформаційною підтримкою транспор-
тних процесів, вагому роль грає методичне 
забезпечення управління вантажопотоками 
транспортних організацій. 

Використовувані в логістиці методи аналізу 
матеріальних потоків,  як правило, спрямовані 
на виявлення обмежень, вузьких місць в 
логістичних системах. Це методи, пов'язані з 
поділом об'єктів на групи і класи, так як таким 
чином їх зручніше обробляти, ніж кожен 
окремий елемент. Це, в свою чергу,  спрощує  
оцінку логістичних об'єктів. 

Класифікація елементів матеріальних по-
токів позитивно впливає на планування і кон-
троль логістичних процесів,  спрощує застосу-
вання елементів і збільшує зрозумілість кінце-
вих результатів. Узагальнення  основних ме-
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тодів логістичного аналізу, які працюють на 
основі класифікацій наведено в табл 1. 

Таблиця 1 
Методи логістичного аналізу 

матеріальних потоків  
Ме-
тод Короткий опис, джерело  

ABC 
аналіз 

ABC аналіз  (Always Better Control) дає змогу 
визначити пріоритети в управлінні матеріаль-
ними потоками. Одиниці матеріального пото-
ку (ОМП) розділяються за категоріями на три 
групи: A – ОМП високої вартості з великим 

об’ємом споживання; B - ОМП середньої вар-
тості з середнім об’ємом споживання; C  – 
ОМП низької вартості з низьким об’ємом 

споживання [3]. 

XYZ 
аналіз 

За цим аналізом ОМП розділяються на три 
групи:  X – ОМП мають фіксований розмір 

попиту / потреби та характеризуються невели-
кими періодичними коливаннями, що забезпе-

чує високу точність прогнозування; 
Y – ОМП мають помірні коливання попиту / 

потреби, що забезпечує середню точність про-
гнозування; Z  – ОМП мають нерегулярний 

попит / потребу, що дозволяє мати низьку то-
чність прогнозування [5]. 

HML 
аналіз 

HML аналіз використовується за критерієм 
вартості за одиницю. ОМП розділяються на 
три групи: H – висока вартість одиниці; M – 

середня вартість одиниці; L – низька вартість 
одиниці [1]. 

FSN 
аналіз 

FSN аналіз класифікує ОМП на основі частоти 
споживання. Виходячи з цього, є три групи: F 
(Fast moving) – елементи, що швидко рухають-
ся;  S (Slow moving) – елементи, що рухаються 
повільно; N (Non-moving) – нерухливі елемен-

ти [4]. 

SDE 
аналіз 

SDE аналіз проводиться з метою вирішення 
різних проблем закупівель, які зазвичай над-

ходять щодня.  Виходячи з цього є три групи:S 
(Scare) – дефіцитний (зазвичай імпортується); 

D (Difficult) – ті, що важко отримати; 
Е (Easy) – ті, що легко отримати [2]. 

SOS 
аналіз 

SOS аналіз базується на сезонності ОМП. Ви-
ходячи з сезонності предметів є дві групи: S – 
сезонні предмети; OS – поза сезонні предмети 

[2]. 

VED 
аналіз 

Виходячи з критичності ОМП та їх впливу на 
виробництво, якщо вони  недоступні є:  
V (Vital) – життєво важливі предмети; 

Е (Еssential) – основні предмети; 
D (Desirable) – бажані елементи [2]. 

Представлені аналітичні інструменти для 
вдосконалення логістичних процесів є відпра-
вною точкою процедури класифікації матеріа-

льних потоків, яка позитивно впливає на пла-
нування та управління логістичними процеса-
ми.  В цьому аспекті доцільним є використан-
ня наведених інструментів для аналізу ванта-
жопотоків транспортних підприємств. 

Для поліпшення аналізу вантажопотоків 
транспортних підприємств пропонується 
впровадження відповідного програмного за-
безпечення, що дозволить застосовувати пере-
раховані вище інструменти аналізу. Це буде 
сприяти  вирішенню ряду проблем транспорт-
них підприємств, серед яких: недотримання 
термінів доставки продукції, неефективне за-
вантаження вантажівок, погана взаємодія все-
редині компанії, високі витрати управління 
транспортуванням вантажів. 

 Конкретизація використання окремих ін-
струментів для аналізу вантажопотоків транс-
портних підприємств може розглядатись як 
напрямок подальших наукових досліджень. 
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